
Děti a elektronika: Přínos nebo hrozba? 

V dnešní digitální době se elektronická zařízení stala neoddělitelnou součástí našich životů. 

Tablety, chytré telefony a televize jsou běžnou součástí domácností a děti se s nimi setkávají již 

od útlého věku.  

Elektronická zařízení mohou být užitečná při rozvoji dětí. Vzdělávací aplikace podporují učení, 

rozvoj jazykových dovedností a logického myšlení. Mnohé pohádky a interaktivní hry rozvíjejí 

kreativitu a pomáhají dětem objevovat svět. 

Nadměrné používání elektroniky u dětí předškolního věku může negativně ovlivnit jejich 

schopnost soustředění a koncentrace. Napříč celou mateřskou školou s kolegyněmi pozorujeme 

zhoršenou koncentraci u dětí. Neustále se měnící vizuální podněty na obrazovce učí mozek 

přeskakovat mezi informacemi místo toho, aby se soustředil na jednu činnost. Děti si pak 

obtížněji udrží pozornost při běžných aktivitách, jako je hra, kreslení nebo poslech příběhů. To 

může vést k neklidu, impulzivitě a problémům s učením v pozdějším věku. Proto je důležité 

nastavit jasná pravidla pro používání elektroniky a podporovat aktivity, které rozvíjejí trpělivost 

a soustředění, například čtení, stavebnice či pohybové hry.  

Časté vystavení obrazovkám má svá další rizika: 

Narušení spánkového režimu 

Modré světlo z obrazovek potlačuje produkci melatoninu, hormonu odpovědného za spánek. 

Děti, které tráví čas před spaním u elektroniky, mohou mít potíže s usínáním a jejich spánek 

může být méně kvalitní. 

Oslabení jemné motoriky 

Děti, které tráví hodně času s dotykovými zařízeními, mají méně příležitostí k činnostem, jako 

je kreslení, stříhání nebo modelování, což může zpomalit rozvoj jemné motoriky potřebné pro 

budoucí psaní a další manuální dovednosti. 

Snížená fyzická aktivita a riziko obezity 

Dlouhé sezení u obrazovky často nahrazuje aktivní pohybové hry venku, což může vést k 

oslabení svalové koordinace, snížení fyzické kondice a v dlouhodobém horizontu i k nárůstu 

hmotnosti. 

Nadměrná stimulace a emoční nerovnováha 

Rychlé střídání obrazů, blikající efekty a hlasité zvuky mohou vést k přetížení smyslů dítěte. 

To se může projevit zvýšenou podrážděností, neklidem nebo obtížemi při uklidnění. 

Zpomalený rozvoj řeči a komunikace 

Děti se učí mluvit a rozvíjet slovní zásobu především prostřednictvím přímé komunikace s 

rodiči, učiteli a vrstevníky. Pokud tráví příliš času pasivním sledováním obrazovky, mohou 

mít chudší slovní zásobu a potíže s vyjadřováním myšlenek. S logopedickými vadami se u 

dětí v mateřské škole setkáváme poslední dobou až příliš často. Domníváme se, že pasivní 

konzumace informací místo aktivního hovoru a interakce může vést k opožděnému nebo 

problémovému rozvoji mluvení a správné výslovnosti. 

 



Snížená schopnost empatie a sociálních dovedností 

Interakce s reálnými lidmi je klíčová pro rozvoj empatie a porozumění emocím. Děti, které 

tráví hodně času u elektroniky, mohou mít obtíže s navazováním vztahů, čtením neverbálních 

signálů a řešením konfliktů s vrstevníky. 

Zvýšená agresivita a impulzivita 

Děti, které pravidelně sledují dynamické, rychle se měnící nebo dokonce agresivní digitální 

obsahy, mohou přenášet tyto vzorce chování do reálného života. Často jsou netrpělivější, 

rychleji se rozčílí a mají potíže s dodržováním pravidel. 

Riziko závislosti na elektronice 

Nadměrné používání elektroniky může vést ke vzniku návyku nebo závislosti. Děti mohou 

mít potřebu trávit stále více času u obrazovek, což vede k frustraci, pokud jim zařízení není 

dostupné. To může negativně ovlivnit jejich náladu, motivaci a schopnost věnovat se jiným 

činnostem. 

Oslabení představivosti a kreativity 

Při sledování pohádek nebo hraní interaktivních her dostávají děti hotový vizuální a zvukový 

obsah, což omezuje jejich vlastní fantazii. Naopak aktivity jako volná hra, kreslení nebo 

stavění z kostek podporují kreativitu a schopnost tvořivého myšlení. 

Horší fyzická koordinace a pohybové dovednosti 

Dlouhé sezení u obrazovky omezuje přirozený pohyb dětí, což může vést ke špatnému držení 

těla, oslabení svalového napětí a celkovému snížení fyzické kondice. Děti mají méně 

příležitostí k rozvoji hrubé motoriky, například při běhání, skákání nebo lezení. 

Negativní vliv na emoční stabilitu 

Některé děti mohou být přecitlivělé na podněty z digitálního obsahu. Například rychlé střídání 

obrazů, hlasité zvuky nebo napínavé scény v pohádkách mohou vést ke strachu, nočním 

můrám nebo úzkostem. 

Jak najít rovnováhu? 

Odborníci doporučují několik zásad pro zdravé používání elektroniky: 

1. Časové omezení – U dětí předškolního věku by denní doba strávená u obrazovek 

neměla přesáhnout jednu hodinu. 

2. Kvalitní obsah – Vybírejte vzdělávací a interaktivní programy, které dítěti skutečně 

něco přinesou. 

3. Společné sledování – Sdílejte s dětmi jejich digitální zážitky a diskutujte o tom, co 

vidí. 

4. Rovnováha s jinými aktivitami – Děti by měly mít dostatek pohybu, hry venku a 

kontaktu s vrstevníky. 

5. Digitální detox – Stanovte si pravidla, kdy elektroniku nepoužívat, například při jídle 

nebo před spaním. 

 

 



Role rodičů 

Děti se učí především nápodobou. Pokud vidí, že rodiče tráví většinu volného času na mobilu, 

budou chtít dělat totéž. Buďme tedy sami příkladem a ukažme dětem, že svět není jen za 

obrazovkou😊 

Elektronika je skvělý sluha, ale špatný pán. Najděme rovnováhu mezi moderními 

technologiemi a zdravým vývojem našich dětí. Je na nás, jaký základ jim do života dáme. 

 

 


